

# “唐宋诗中的巴蜀与成都”讲座周六上新 听阿来深度解读陆游“志大浩无期”

2月7日下午3点,由作家阿来主讲的“唐宋诗中的巴蜀与成都”之“陆游蜀中诗”系列讲座将迎来第十八讲。本场讲座将在阿来书房举行,除了现场聆听讲座之外,观众还可通过封面新闻APP或“阿来书房”抖音账号同步在线观看直播。

继上一讲深入剖析陆游与范成大的蜀中交往后,本场讲座阿来将以“志大浩无期”为主题,聚焦陆游个人的生命历程与诗歌创作,带领听众走进那位胸怀恢

复之志却屡遭现实挫败的诗人内心。

讲座将从陆游那首狂放与沉郁交织的《三月十七日夜醉中作》开始:“前年脍鲸东海上,白浪如山寄豪壮。去年射虎南山秋,夜归急雪满貂裘。今年摧颓最堪笑,华发苍颜羞自照。谁知得酒尚能狂,脱帽向人时大叫。逆胡未灭心未平,孤剑床头铿有声。破驿梦回灯欲死,打窗风雨正三更。”这首诗勾勒出陆游人生际遇的跌宕与不灭的豪情,正是其蜀中时

期心态的生动写照。

阿来阐述古典诗词都不会局限于文学本身,而是善于将历史与文学融合起来。在本场讲座中,阿来将以详实的历史脉络为背景,追溯陆游所处的时代风云。在他看来,陆游一生最大的悲情,在于其“志大浩无期”的宿命。他力主抗金、矢志北定中原的信念至死不渝,这在他生命最后的绝笔《示儿》中喷薄而出:“死去元知万事空,但悲不见九州同。王师北定中原日,家祭

无忘告乃翁。”然而,历史给出了残酷的答案:在陆游去世24年后,金朝为元所灭;又过45年,南宋亦在崖山覆亡。

本次讲座,阿来将以其深厚的学养和独到的史家眼光,穿透诗歌文本,深刻阐释一位伟大诗人在巨大时代困境中的精神坚守与生命光芒,引发现代听众关于理想、现实与历史命运的深层思考。

华西都市报-封面新闻记者 张杰 实习生 徐千然

球,走过球员通道时,好多小朋友排在那一直喊韦世豪。”

## 全勤是偶然并非计划 自己是球迷不是网红

成为2025赛季三线全勤球迷,并非早有规划。白芸介绍,2024年她就看了很多场比赛,如果不是有一场足协杯客场远征临时有事取消了观赛计划,其实那也算“全勤”了。“2025年真的是没有计划,很多时候都是临时起意,但哪场不去都觉得可惜。”白芸说。

作为母亲,她的全勤离不开家人的支持。“首先是老公很支持我,两个孩子慢慢地也比较理解。”白芸说,在自己的影响下,两个正在上小学的孩子也成为了蓉城球迷,有时会带孩子一起去现场看球,而有时候她去客场看球,“照顾娃的重任就交给老公了”。望着坐在一旁的老公,白芸眼里满是温柔。她和老公经营了多年的建材生意,很多业务在手机上就可以沟通,加上看球多是周末,所以在爱好和事业之间还是能取得平衡。而近年来她还开办了串串香和火锅店,良好的经济能力也支撑了她看球的开支。

“唯一三线全勤观赛的球迷”,这个荣誉也一度引来各方不同的声音,白芸很坦然:“什么样的声音都有,有的觉得我是为了流量,也有人质疑会不会是统计错了,但大多数还是支持的声音。”

看球之余,白芸在社交媒体分享观赛视频,慢慢拥有了近7万粉丝。也有人质疑其全勤是“团队炒作”,对此,她并不在意,“发的东西都是去到现场拍的,其实只是记录自己看球的过程。记录的初衷也很简单,当我老了以后,或者翻给我的孩子看的时候,有一个记录的东西可以回忆。”

对于有人给她贴上的“网红”标签,白芸笑着摇摇头:“我不是网红,我只是一个爱看球、爱分享的球迷而已。”

华西都市报-封面新闻记者  
陈羽啸 吉星 实习生 黄稚琰

2025赛季主客场全勤

## 成都蓉城女球迷白芸: 哪场不去都觉得可惜



白芸客场远征。受访者供图

了防晒,“后面怕发型塌了就没有摘下,再后来就成为其他球迷伙伴找我的标志了。”令人惊讶的是,与部分人预想中的“狂热”球迷形象不同,说话轻声细语的白芸已是两个孩子的母亲,有自己的家庭和需要经营的事业,而成为成都蓉城铁杆球迷,缘于一次偶然。

### 为预防产后抑郁看球 慢慢从喜欢到热爱

白芸的足球启蒙,源于喜爱看球和踢球的老公,因为“觉得贝克汉姆长得帅”,她开始通过电视看一些足球比赛。而第一次去现场看球来自家人的关心。“最开始是老公怕我产后抑郁,让我去随便发泄。”于是在2019年,她到龙泉阳光体育场看了人生中第一场现场足球赛,主队就是正在中乙联赛打拼的成都蓉城前身成都兴城队,现场看球的感觉让她有了不一样的体验,“再之后去到凤

凰山专业足球场,觉得氛围又不一样了,慢慢地从最开始只是去看一看,到喜欢,再到热爱”。

回顾去年的观赛足迹,白芸细数道:“去年蓉城一队的比赛总共看了41场,包括一些热身赛,也看了蓉城B队的一些主客场比赛。世预赛期间,还去厦门、杭州、雅加达、重庆等地看了国足的比赛。”作为资深球迷,她对蓉城客场1:1战平上海申花的那场比赛印象最为深刻。蓉城一直0:1落后,“比赛快结束时,我们一度都快放弃了”,而当周定洋打入绝平进球时,远征的蓉城球迷们全部沸腾了,她也忍不住激动落泪。回想起那个场景,她依然眼泛泪光,心潮澎湃。

体验最好的客场是哪里?白芸说最喜欢梅州客家的氛围,“虽然是一个县城,酒店条件有限,球场也不是专业足球场,但氛围特别好。那里的人都很热爱足



白芸接受采访。陈羽啸 摄

2025赛季成都蓉城比赛现场的看台上,有一位特别的女球迷。因为对足球的热爱,坚持前往现场为球队呐喊助威,她成为成都蓉城2025赛季联赛、足协杯、亚冠主客场唯一一位“全勤”球迷。近日,当成都蓉城足球俱乐部官方公布2025赛季观赛名单,一位叫白芸的女球迷独享这一份“三线全勤”荣耀时,很多人不禁好奇,白芸是何许人也?

2月4日,华西都市报、封面新闻记者专访了白芸。头戴棕色棒球帽、身穿灰色套装的白芸个子小巧,看起来很清爽,在老公的陪伴下侃侃而谈。在赛场上,她戴帽子观赛的形象被很多球迷所熟知。被问及为何总戴着帽子观赛,她笑称,最开始是为

知冷暖

成都市区天气情况

今日  
5-16℃  
晴转小雨  
偏北风1-2级

明日  
4-17℃  
小雨  
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴	-7-15℃	多云	-4-17℃
康定	晴	-4-10℃	阴转小雪	-3-7℃
西昌	晴	7-24℃	多云	5-21℃
攀枝花	晴	8-25℃	晴转多云	7-25℃
广元	晴转阴	3-15℃	阴转多云	1-14℃
绵阳	多云转小雨	8-18℃	小雨转阴	5-15℃
遂宁	晴转小雨	9-17℃	阴转小雨	6-15℃
德阳	晴转小雨	7-18℃	小雨转阴	4-16℃
雅安	晴转小雨	4-19℃	小雨	4-15℃
乐山	晴转小雨	9-18℃	小雨	7-15℃
眉山	晴转小雨	7-19℃	小雨	6-15℃
资阳	晴转小雨	8-18℃	阴转小雨	6-15℃
内江	晴转小雨	8-18℃	小雨	6-15℃
自贡	晴转小雨	8-19℃	阴转小雨	6-17℃
宜宾	晴转多云	8-20℃	小雨	6-17℃
泸州	晴转小雨	8-18℃	小雨	6-15℃
南充	多云	8-17℃	小雨转阴	5-15℃
广安	多云转小雨	7-16℃	小雨	5-13℃
巴中	多云	6-15℃	阴转多云	1-14℃
达州	多云转小雨	6-15℃	小雨转阴	3-14℃

同呼吸

5日空气质量

成都(18时)

AQI指数 83 空气质量:良

6日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 91—121

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;  
川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染;  
盆地其余城市为优或良;  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;  
全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票 2月5日开奖结果

排列3 第 26036 期 全国 销售 45796044元。开奖号码:788。直选全国中奖17479(四川1043)注,单注奖金1040元;组选3全国中奖19634(四川684)注,单注奖金346元。69809015.55元奖金滚入下期奖池。

排列5 第 26036 期 全国 销售 25656786元。开奖号码:78824。一等奖 56 注 , 单注 奖金 10 万 元 。379501671.14元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2026年4月8日,逾期作弃奖处理。